

# El Eco de Cartagena

DECANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

SEGUNDA EPOCA.

## Notas de actualidad

Bien demostrado quedó ayer en el ayuntamiento que celebró nuestra corporación municipal que nuestros concejales demuestran más interés en los asuntos de nombramientos de personal ligados íntimamente con la política, que de los asuntos de importancia summa para el pueblo que los llevó a los asuntos municipales.

Ayer se estableció entre los ediles de esta y otra fracción política un violento debate acerca del informe de la comisión de Régimen Interior, para la designación del oficial mayor de la secretaría municipal.

Hubo frases gruesas por una y otra parte y hasta el antiguo concejal señor, Boscada, algo exaltado por aquella discusión, tuvo que decir en tonos fuertes que en más de treinta años que lleva de ser concejal no había conocido un plebiscito más grande.

Mientras nuestros concejales pasan una y otra sesión en estas discusiones que en nada afectan a Cartagena, tienen en el más completo olvido la cuestión de las subsistencias que era la única en que debían fijar todo su interés para evitar la carestía, la adulteración y las faltas de peso.

Nada, repetimos que las esperanzas que habíamos formado con el nuevo Ayuntamiento se han perdido por completo, y los servicios importantes de esta ciudad siguen olvidados por los que tienen el deber de velar por ellos.

Son, verdaderamente desgraciados pues hoy como antes en el concejo municipal impera la política y nada más.

## En el Ayuntamiento

Bajo la presidencia del Alcalde señor Carrón se ha reunido esta mañana en el salón de sesiones del Palacio municipal la Junta municipal en unión del Ayuntamiento para tratar del nombramiento de médico de municipal del Algar.

El número de los concurrentes era tan extraordinario que en los estrados no había sitio para dar cabida a los que quisieron.

Como se trataba de un nombramiento.

Hicieron uso de la palabra los señores Salas y Cortés y después la presidencia ordenó se procediese a la votación que dió el siguiente resultado:

Don Juan Gallego Espinosa treinta y ocho votos y don José Rosique Rosique veintiseis.

El presidente proclamó como médico municipal del Algar al señor Gallego Espinosa, y como no había más asuntos que tratar se dió el acto por terminado.

## Neerología

Esta tarde ha sido conducido al Cementerio de Nuestra Señora de los Remedios el cadáver de don Emilio Hernández Arce, Teniente coronel del Regimiento de Infantería de España.

Al acto del sepelio ha asistido un numeroso acompañamiento, habiéndole precedido los señores de Ordenanza las fuerzas que en vida mandó el finado.

A su afligida familia enviamos nuestro más sentido pésame.

FOTOGRAFIA ARTISTICA de J. CASAU Opción n.º 2, (antico Café)

## El Capitán General en Cartagena

### Banquete en la Comandancia del Apostadero.

Brilantísimo resultó el banquete que al atardecer de ayer se celebró en el Palacio de la Comandancia General de este Apostadero en honor de nuestro ilustre huésped el Excmo. Sr. Capitán General de esta Región.

El aspecto que ofrecía la sala destinada a comedor era verdaderamente hermoso, pues tanto en el decorado como en la iluminación y en el servicio de la mesa reinaba el más exquisito gusto.

A la hora señalada fueron llegando los invitados que eran recibidos galantemente por el Comandante General de este Apostadero Excmo. señor don Federico Ibáñez y su distinguida esposa la Excmo. señora doña Ernestina Gassend.

Al llegar el Capitán General le tributó los honores correspondientes a su alta jerarquía la sección de Infantería de Marina que dá la guardia en dicho Palacio.

En la mesa que como decimos antes estaba adornada con gran gusto y con ramos de flores naturales vimos a las señoras de Banús, Rato, Dorda, Carranza, Enriquez, Guitart, Hidalgo, Navarro, Romero, García de Velázquez y Soría.

Entre las señoras recordamos las de Ibáñez (D. L.), Moreno Guerra, Muñoz Delgado, Sánchez Doménech, Navarro, García de los Reyes, Banús, García de Velázquez, Hidalgo, Montecoro, García Verdoy, Hidalgo de Cisneros, Carranza, Guitart, Cantillo, Pasquín, Guimera y Viuda de Molán.

Entre los caballeros al Capitán General señor Tovar, al Comandante General de este Apostadero señor Ibáñez, al general del Arsenal don Emiliano Enriquez, al Gobernador Militar don Carlos Banús, al general de Artillería señor Donnat, al general de Ingenieros señor Rodríguez Maurelo, al general don José María Romero, al Alcalde Sr. Carrón, al Juez de Instrucción Sr. Fernández Loaysa, al general señor Guitart, al general de la Armada don Rodolfo Matz, al Vicario Castellano don Francisco Olivares, al Director del Hospital Militar señor Vidal, al Director del Laboratorio municipal señor Cándido, al capitán de navío señor Pasquín, al Comandante de Ingenieros navales don Felipe Briñas, al coronel de Infantería de Marina don José Ignacio Carranza, al Comandante del «Extremadura» don Nicando Pita, al coronel de Ingenieros don Fernando Navarro, al coronel de Artillería don Ricardo Navascués, el coronel del Regimiento de España don Adolfo Pooorull, al coronel del Regimiento de Sevilla señor García Aldave, a los comandantes de Artillería señores Boix, Durán y Vigil, al teniente de navío señor Guimera, al comandante de Estado Mayor señor García Cabrera, al comandante de Artillería de la Armada señor Matz, al de Estado Mayor de esta plaza don Francisco Hidalgo, al Comandante de Estado Mayor de la Armada don Luis Suanze, al médico de la Armada D. Manuel Ruiz, al comandante del «Bonifaz» Sr. García de Velázquez, al comandante del «Proserpina» señor Ibáñez, a los comandantes de los torpederos números 4, 13, 14 y 18, señores don Juan Muñoz Delgado, señor Coloma, señor Gámez, y don Antonio Moreno Guerra, respectivamente, al comandante del submarino «A-1» don Mateo García de los Reyes, al del «A-2» señor Cantillo, al del «A-3» señor García, a los ayudantes del Comandante General de este Apostadero, señor Hidalgo de Cisneros, del Gobernador Militar de esta plaza, don Francisco La Rocha, al del general señor Borredá, don Oscar Navado, del general del Arsenal, señor García Verdoy, al Presidente de la Cámara de Comercio señor Gómez Quijes, al presidente del Casino don José

Sánchez Doménech y don José Moncada.

El lunch fué el siguiente «Emparedados Sanchwichs, dulces, pastas, the vinos y licores».

Hasta cerca de las nueve de la noche duró tan agradable reunión de la que seguramente guardarán grato recuerdo los comensales no, solamente por su brillantez sino por la amabilidad de los señores de Ibáñez que se multiplicaron por atender a todos los invitados.

Felicitemos al Comandante General de este Apostadero señor Ibáñez y a su distinguida señora doña Ernestina Gassend por la brillantez de la fiesta.

### Comida íntima

El Capitán General obsequió anoche a las ocho con una comida íntima en el «Gran Hotel» a los coroneles de los Regimientos de Infantería de Marina, Sevilla, Artillería y España.

### Función de gala

Presentaba el Teatro Circo, brillante aspecto. Dióse cita en él toda nuestra más distinguida sociedad. Las damas lujosa y elegantemente ataviadas daban mayor realce a la fiesta y nosotros rendimos culto a la belleza de nuestras lindas pil anas.

Entre el sexo fuerte predominaban los uniformes de todos los Cuerpos del Ejército y Armada, en el elemento civil se destacaban algunos señores que haciendo honor a la fiesta asistían de frac, cosa difícil de lograr en Cartagena en los tiempos que corremos. Antiguamente, en temporadas de ópera, en torneos de la Guerrero, Juegos Florales y solemnidades simpáticas, los caballeros se vestían de etiqueta. Hoy no. Al lado de una señora lujosa y elegantemente vestida de etiqueta vamos los hombres con traja de color y sombrero flexible. Pero entró en terreno ajeno el cronista de teatros, invadiendo otro que no es el mío. Quarta solo consignar el hecho, aunque sea perder el tiempo.

Al llegar el Capitán General excelentísimo señor don Antonio Tovar, la música del Regimiento de España tocó la Marcha Real, que la concurrencia escuchó de pie.

Se representó «Malvaloca» de los hermanos Quintero de cuyo personaje haos Rosario Pino una creación, mostrándose desenvuelto, resignado, humilde, pasional y amoroso según los distintos estados psicológicos porque atravesara este personaje tan bien hecho y dibujado por los notabilísimos comediógrafos sevillanos.

La actriz obtuvo uno de los mayores triunfos que ha tenido en Cartagena y se le ovacionó.

Los demás intérpretes salieron alrosos en su cometido y la fiesta resultó muy bien.

G.

### La marcha

En el tren de las once y media, que, dicho sea de paso, ha salido con quince minutos de retraso por no haber llegado el correo, ha marchado para Murcia el señor Tovar acompañándole los generales Donnat y Rodríguez Maurelo y numerosas comisiones de todos los cuerpos de esta guarnición.

En la estación fué despedido por el General Gobernador señor Banús, Comandante General del Apostadero señor Ibáñez, General del Arsenal, Comandantes de los submarinos «Isaac Peral» «A-1» «A-2» y «A-3» el Juez de Instrucción señor Loaysa, el Alcalde señor Carrón, el Presidente de la Cámara de Comercio señor Gómez Quijes y numerosas comisiones de Ejército, Armada y civiles.

Una compañía del Regimiento de España con bandera y música al mando del capitán don Gabriel Lozano, tributó los honores de ordenanza. Al partir el convoy la banda ejecutó la Marcha Real, las fuerzas presentaron armas y el numeroso público saludó con respeto, aplaudiendo y vitoreando a los ilustres militares.

PRIMER ANIVERSARIO  
LA SEÑORA  
**D.ª Rosa Briones Ros, de Espinosa**  
Falleció en Madrid el 23 de Abril de 1917  
R. I. P.  
Su viudo don Antonio Espinosa, Hijo, Hermanos, Sobrinos y demás familia

Luegan a sus amistados una oración por su alma y la asistencia a la Hora Santa que se celebrará el martes 23 del actual de once a doce (hora oficial) de su mañana en la Capilla de la Santísima Trinidad de la Iglesia Parroquial de Santa María de Gracia, a cuyo favor les quedarán muy agradecidos.

## Los Soldados de Cristo

### La V. O. T. de Penitencia de San Francisco de Asis.

Ya hemos visto cuantas ilustres personalidades de nuestra Patria se honran poniendo el cordón franciscano. Digamos ahora dos palabras sobre las devociones de institución franciscana.

Puede afirmarse que las principales fiestas establecidas en la Iglesia católica, a partir del nacimiento de la Orden Franciscana, débense, casi en su totalidad, a San Francisco y a sus hijos. Así lo dice el P. Mauro Klot, de las Escuelas Pías, asegurando que desde el año 1.300 en adelante, todas las buenas prácticas que en la Iglesia se vienen usando, o son franciscanas, o son conformes al espíritu franciscano. Y el mismo León XIII dice en su constitución «Favente quidem», que quizás no existe ninguna otra Orden que tan fecunda haya sido en hombres útiles, no solo a la Iglesia, sino aún al Estado.

Las principales devociones franciscanas aparte de la Inmaculada, generalmente llamadas «dogma franciscano», son: la devoción al Dulce Nombre de Jesús y a su Adorable Corazón; a la Santísima Trinidad y a la Transfiguración del Señor; las fiestas de la Visitación y Desposorios de la Santísima Virgen y las de San José, San Joaquín y Santa Ana. A San Francisco y a sus hijos se debe también esa devoción universal del «Santo Via Crucis» tan extendida en el mundo católico y la Exposición del Santísimo Sacramento durante las «Cuarenta Horas», en memoria de las horas que Jesucristo estuvo en el Sepulcro.

La exposición solemne en los tres días de Carnaval, es devoción debida a la terciaria Santa Jacinta de Maricottis. Dos terciarios franciscanos establecieron la Guardia de Honor a Jesús Sacramento y la Comunión reparadora. La piadosa devoción de rezar tres Aves Marías en memoria de la pureza de la Virgen, fué enseñada por San Antonio de Padua y divulgada más tarde por el Apóstol franciscano de Italia San Leonardo. La Corona franciscana o de las Siete Alegrías de la Santísima Virgen fué revelada por la misma señora a un novicio de la Orden franciscana. El célebre misionero franciscano P. Buenaventura Ferrera fué el encargado del Cielo para dar forma y extender entre los fieles, la Coronilla de la Inmaculada o de las Doce Estrellas. El ejercicio del Mes de las Flores es institución del terciario San Felipe de Neri y también debe su origen a la Orden Seráfica el oficio principal de la Santísima Virgen.

La costumbre de saludar al día tres veces a la bendita Madre de Dios con el rezo del «Angelus» este canto universal del pueblo creyente, tuvo su origen en los conventos franciscanos en el año 1.263.

En la devoción al Patriarca San José se han distinguido igualmente los hijos del Serafín de Asis, pues además de hacer popular entre los fieles este culto por medio de sus continuas predicaciones, introdujeron la piadosa devoción de los «Siete Dolores y Gozos».

Y para terminar esta relación de devociones, cuyo origen débese a la Orden Seráfica, diremos que las oraciones «Sub tuum praesidium, alma de Cristo santificame, O sacrum convivium, la oración Sacrosanctal concluir el oficio, lo mismo que las jaculatorias, hoy en día tan usadas, «Ave Maria Purísima» «Alabado sea Jesús Cristo Jesús Mio, Misericordia, y otras muchas enriquecidas por los Romanos Pontífices

con gran número de indulgencias debidas a su origen a Religiosos franciscanos, cuyos oraciones abrasados en el fuego de la caridad, no podían menos de extorcionar su amor por medio de esas afectuosas plegarias.  
Francisco de Asis.  
Cartagena.

## GRATITUD

Hasta mi lejano retiro llegan cuantos ecos lastimeros los profundos sollozos que las madres de los soldados de distintos países en guerra lanzan desde los desolados campos de batalla de la esquimada Europa, haciendo brotar en mi corazón una espontánea plegaria al Todopoderoso, para que haga cesar ese horrible furor de exterminio que se ha apoderado de todos los cerebros, convirtiéndolo a su obra más perfecta en un ser desprovisto de razón.

«Todos los hombres son hermanos» «Amáos los unos a los otros»; frases sublimes que condensan en sí todo un poema de amor y de ternura a la humanidad doliente, pronunciadas por Jesús en sus parábolas, y que hoy han desaparecido de los corazones cristianos, para dejar paso al ruin sentimiento de destrucción y de venganza, contraviniendo así las máximas del divino Redentor.

Sobre tantas ruinas y desolación se eleva una excelente figura que temple el horror de este cuadro triste, cumplicado con su inagotable bondad las obras de misericordia, llevando a los humildes donde la cruel garra de Marte llegó a salpicar con manchas imborrables, el consuelo de volver a contemplar a los ausentes a quienes el destino cruel había separado de los suyos, abriendo llagas profundas que gracias al bálsamo prodigioso derramado por una mano generosa cicatrizaron, y hoy donde amaban o ios, solo imperan bendiciones para sí que, desde un elevado puesto, supo seguir los impulsos de su noble corazón y en aras del más grande altruismo, mitigar las penas del género humano.

El magnánimo y noble Rey que ocupa el glorioso trono de San Fernando, merece por sus virtudes y relevantes dotes la gratitud universal y el amor sin límites de sus súbditos.

¡Oh, Rey generoso! La historia al relatar tu reinado sabrá colocar sobre tu real corona, otra de amor, tejida con las frases de gratitud que militares de madres agradecidas elevan al Supremo Hacedor, rogando por el exaltado descendiente del gran Enrique IV, del que atendiendo solo a los impulsos de su noble corazón no vaciló en seguir las huellas trazadas por el inmortal Manco de Lepanto en su glorioso hidalgo manchego.

Hoy, Señor, acuden a mi mente en confuso tropel recuerdos de aquellos bravos tiempos, y comprendo tenida una alma castellana, digna de ceñir la gloriosa corona que posees.

Por vuestra caridad inagotable sola, Señor, la égida de los que sufren, y por esta causa el hidalgo pueblo castellano eleva a su amado Rey frases que son el sentir universal: «GRATITUD».

Francisco Rufete de Viñeblas.  
Cartagena.

## JUNTA de Protección a la Infancia

Número premiado hoy